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CURSO: ANÁLISIS Y DEBATE DE LA PROBLEMÁTICA DIARIA
 DE LOS CENTROS SOCIOSANITARIOS.
ENCUENTROS CON LOS PROFESIONALES

Lugar y Fecha: Servicios Centrales del IMSERSO

Calle de Ginzo de Limia 58 – Madrid 

12 de septiembre 2017
INTRODUCCIÓN 
El abordaje tradicional de este tipo de comunicación con los profesionales ha sido siempre comenzar con la exposición teórica, como soporte previo, para detenerse después en el análisis y resolución de supuestos prácticos relacionados con el bloque teórico previo. 

Esta forma de proceder, siendo adecuada y provechosa, puede ser sustituida, con ventaja, en un formato más actual en las tendencias docentes, por el camino contrario, cuando las materias a tratar tienen un sustrato marcadamente práctico y los profesionales que componen el auditorio necesitan, más que construcciones teóricas, soluciones o al menos aportación de pautas de cómo proceder en su dedicación diaria. 

Este es el itinerario de exposición seguido en las modernas escuelas de negocio y que está haciendo decididos seguidores de este sistema de comunicación, más dinámico y efectivo que los formatos tradicionales.

Bajo este formato se sectorizan áreas temáticas y a cada una de ellas se le asignan unos supuestos descriptivos de la dedicación de los profesionales que se exponen a los asistentes. Éstos atienden, valoran y debaten las situaciones planteadas. Por el docente, se elaboran unas conclusiones, se exponen las pautas correctas de actuación y se explicitan los apoyos ético – jurídicos en los que se sustentan. 

Conviene destacar que no siempre hay soluciones de primera mano para esta problemática de los centros y de sus profesionales, pero lo que ha de haber siempre son pautas de actuación para mostrar cómo ha de actuarse en casos concretos.

Es mucho más fácil, de este modo, a los asistentes la comprensión de complicados entramados de la ética o de la ciencia jurídica y, sobre todo, mucho más ameno. 

Se hace especial hincapié en la reforma normativa producida en julio de 2015 sobre las decisiones por representación, de familiares y allegados. Cuándo deben ser atendidas y cuándo han de ser ignoradas. Cuáles son los criterios a utilizar y las garantías de seguridad jurídicas necesarias. Conocer los casos en los que es precisa la comunicación judicial. 

Respeto a los usuarios y seguridad jurídica para los profesionales son los objetivos.

DESTINATARIOS

Responsables de centros sociosanitarios, en cualquier nivel y dedicación, así como cualquier profesional que tenga relación con este especial tipo de usuarios como interlocutores.  
OBJETIVOS

· Aportar una base de información y conocimiento sobre asistencia a mayores y usuarios de establecimientos sociosanitarios en general, para saber cómo actuar en casos concretos de posible conflicto. 

· Familiarizar a los profesionales mencionados con estos asuntos cuyo conocimiento y observancia forman parte de su contenido obligacional. 

· Facilitar herramientas de análisis y razonamientos para aprender a elaborar pautas decisorias. 

· Hacerles perder el recelo hacia asuntos de índole ética o jurídica que, por ser externos a la práctica profesional, en estricto sentido, consideran ajenos. 

METODOLOGÍA 
Se exponen, como punto de análisis y debate, casos prácticos redactados y desarrollados, que son examinados por los asistentes y se proponen opciones de actuación. Siempre sirven de punto de partida para que los profesionales expongan sus vivencias diarias concretas sobre estos asuntos y otros similares y la orientación que vienen dando a estos casos. Se comenta y valora la realidad que cada uno desee exponer, enriqueciendo la acción docente con esta participación común. 

La intervención del docente se inserta en un modelo participativo, aportando exposición y comentario del soporte legal de estos asuntos y mostrando las distintas opciones dentro del terreno de la seguridad jurídica del centro y de sus profesionales. 

Se adjunta al programa, un ejemplo de los supuestos de cada bloque que se analizarán bajo este criterio práctico de la acción docente
Programa Provisional

	9:00 h
	Recogida de documentación

	9:30 h
	Inauguración Oficial y presentación del curso

· Representante Imserso

Docente

· Juan Siso Martín
Profesor de la Universidad Rey Juan Carlos

Miembro del Grupo de Trabajo de Ética Asistencial del IMSERSO

Profesor visitante del IMSERSO, CEOMA y centros públicos y privados de mayores

Formador de posgrado en centros sociosanitarios



	9:30-11:00 h
	Bloque Primero.

Autonomía de los usuarios. Manifestaciones y limitaciones

Exposición y análisis de casos prácticos
Ejemplo de supuesto a analizar

Rafael, de  86  años de edad, está comenzando a desarrollar un Alzheimer desde hace unos meses, por lo cual viene siendo tratado y se encuentra en seguimiento de su proceso. Lleva una  vida  normal,  pues  su  estado  de  afectación es aún leve y acude a un centro de día en donde es atendido por los profesionales. Sus hijos le visitan allí periódicamente. 
En una visita que aquellos le hicieron, observaron que un profesional del centro le estaba curando  una herida en la cabeza  que Rafael se había  hecho  en  una caída desde la silla de ruedas que utiliza. Se les ha manifestado, a los hijos, lo excepcional de estos sucesos en su caso concreto  y  el  hecho  de  que en  alguna ocasión,  quizás más adelante en la evolución de su enfermedad,  precise  de  contenciones,  pero  ahora  sólo  muy ocasionalmente. Como  medida  de garantía  legal, sin  embargo,  se  les  solicita a los hijos  que firmen un documento en el que declaran su decisión de no exigir responsabilidades al centro, en caso de surgir algún daño al enfermo por la falta de contención que aún no se recomienda. 
Los hijos solicitan la aplicación continuada de sujeciones y se niegan a  firmar el antes citado documento. 
Rafael ha solicitado repetidamente que  no  se las apliquen,  a pesar de lo cual
“por su seguridad” y con la decisión tomada por los hijos se le ponen.

Coloquio y conclusiones prácticas



11:00-11:30 h       Pausa Café 
11:30-12:30 h      

 Bloque Segundo
                              Derechos de usuarios y trabajadores. Planteamientos

       Exposición y análisis de casos prácticos
Ejemplo de supuesto a analizar
Bernardo es un hombre de 52 años con una discapacidad leve de carácter sensorial, valorada en un 33 por ciento. Es portador de una fuerte compulsión sexual y padece una ETS (gonorrea en concreto) que adquirió en una de sus salidas del centro pues tiene completa autonomía de movilidad.

Se trata de una persona extravertida y con un amplio círculo de relaciones entre el personal residente, particularmente con el sexo femenino, entre quienes es muy conocido. 

En las últimas semanas ha sido sorprendido en algunas ocasiones en situaciones de acercamiento con mujeres residentes y en varias ocasiones manteniendo relaciones sexuales en habitaciones del centro. En ningún caso utilizaba medidas de protección por su enfermedad. En alguna de dichas ocasiones las relaciones las mantenía con Inocencia, persona afectada de deterioro cognitivo. Ha sido advertido de lo improcedente de su conducta, por el hecho de quebrantar la prohibición de encuentros sexuales en el centro y por el riesgo de transmitir su enfermedad, ante la ausencia de método de protección. Se le llamó la atención sobre el hecho particular de la capacidad limitada de Inocencia, que ignora la situación clínica de Bernardo.

                              Coloquio y conclusiones prácticas
12:30-13:30 h       

Bloque Tercero

                             Régimen interior del centro y convivencia con visitantes y usuarios.


      Exposición y análisis de casos prácticos


      Ejemplo de supuesto a analizar

Ingresó Valentín con patología de base, ictus cerebeloso izquierdo, con síndrome vertebrobasilar: tetraparesia, afasia global y disfagia; e hidrocefalia, precisando drenaje ventricular. Estando en situación de coma, ingresó en UCI  precisando traqueotomía, y a los 5 meses hubo de  realizársele gastrostomía, alimentándose actualmente por nutrición enteral. Con el cuadro clínico señalado concurren numerosas patologías necesitando aspiraciones muy frecuentes que han motivado sucesivos ingresos hospitalarios en los últimos meses.

Dependiente en todas las ABVD, necesita ayuda de tercera persona, comunicación a través de la mirada. Asiste a los servicios de fisioterapia, terapia ocupacional, psicología y aula de formación siempre que su estado de salud se lo permite.

Desde la fecha de ingreso en la residencia, la familia permanece en el centro con Valentín desde por la mañana hasta por la noche, turnándose el acompañamiento entre la esposa y la hija.

Pasados los tres meses de ingreso, se considera que se debe prorrogar el Periodo de Observación y Adaptación, ante la necesidad de valorar las interferencias que la familia ocasiona en la dinámica de funcionamiento del Centro. En esos últimos meses hay un cambio significativo en la actitud de la familia, y se decide considerar al residente como fijo. Más adelante las interferencias de la familia vienen sucediéndose de manera continuada, provocando situaciones de tensión con los demás residentes, además de las interferencias en el trabajo y la situación de  continuas amenazas hacia los profesionales.

                            Coloquio y conclusiones prácticas
13:30-15:00h           
  
 Bloque Cuarto
                                Cuidado de usuarios e instalaciones. Responsabilidad del centro.
         Exposición y análisis de casos prácticos. 

 Ejemplo de supuesto a analizar

Honorio es un enfermo de 82 años, afecto de psicosis maníaco depresiva, que se encontraba ingresado en un centro residencial dirigido al tratamiento de patologías mentales de variado tipo. El centro, teniendo en cuenta el tipo de usuarios que atiende, tiene todas las puertas de acceso al exterior dotadas de cerraduras de seguridad, disponiendo de llave de apertura y cierre determinados profesionales del establecimiento.

Al comienzo y al final de la jornada, Nicolás, trabajador de mantenimiento, tiene el cometido de comprobar que las puertas se encuentra debidamente cerradas y comunicar alguna incidencia, si la hay, a la persona responsable del centro en ese momento.

Una mañana de primavera acudió Luisa, hija de Honorio, a visitarle y encontrándose ambos en el salón común de visitas, Luisa excusó su asistencia unos minutos para acudir al servicio. Este paréntesis de quedarse sólo lo aprovechó Honorio para encontrar una puerta practicable y salir a la calle. El centro se encuentra al borde de una carretera con intenso tráfico. Este hecho y el estado de agitación de Honorio en la huida provocaron que fuera atropellado y sufriera tan graves lesiones que falleció en los días siguientes.
                  Coloquio y conclusiones prácticas.
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